

# POR LA VICTORIA DEL PUEBLO

UNA VOZ  
VALIENTE  
AL  
SERVICIO  
DE LAS  
CAUSAS JUSTAS

# L.O.A.

ORGANO OFICIAL DE LA AGRUPACION NACIONALISTA "L.O.A." Y DE  
LA CONFEDERACION DE EMPLEADOS Y OBREROS NACIONALISTAS



Redactor Responsable  
**RAUL G. SARTORIO**  
LARRAÑAGA 3545

Administrador  
**ANTONIO C. DRI**  
24 de Setiembre 3709

Talleres Gráficos "GOES" — Gral. Flores 2226 · Tel. 2 85 24

★ ★

"Hasta el pelo más finito hace su sombra en el suelo". — Martín Fierro.

AÑO I

Montevideo, Agosto de 1949

Nº 1

## ¡Caudillo y Señor!



Dn. LUIS ALBERTO DE HERRERA

## LIDERES DEL NACIONALISMO



Dn. MARTIN R. ECHEGOYEN



Dn. RAMON VINA

### NUESTRO AFAN

No nos creemos infalibles, más aún, podríamos estar equivocados. En ese caso... agradecemos se nos saque con hechos, no palabras, del error.

Si somos pasionales en el ataque, acéptese en disculpa, que nos anima nuestro profundo amor por los humildes y una inquietud sagrada por la Patria y su Destino.

En nuestra tierra, por nuestro mestizaje del Español y el Indio, las pasiones políticas calientan la sangre y ponen chispas en la punta de la pluma que a veces es lanza.

Escribimos duro y lo sabemos. Un poco de la culpa la tiene nuestro Caudillo, Herrera, que cuando hunde su pluma magistral hace tajos como bisturí en el cuerpo gangrenado de la politiquería erigida en Sistema de Gobierno. El resto de la culpa caiga sobre el adversario. ¿Qué razones hay para que en esta buena y noble tierra no puedan los Orientales trabajar unidos con la mirada puesta en los intereses supremos de la Nación?

En cambio... ya sabemos lo que ocurre. Al interés nacional se antepone la divisa. A la necesidad técnica, la cuestión primordial de ubicar en el cargo público al corregional que arrimó los votos o el dinero que acarreó votos.

Y esto... no puede ser desmentido!

Maneras distintas de ver las cosas. Nosotros sentimos la herencia Hispana, creemos en Dios y nos duele la Patria. Por ello creemos tener razón alentando Ideales que constituyen la Razón de nuestro Ser. Alimentamos nuestra lucha con el ejemplo de los Grandes Varones del Pasado.

Pudo venderse Artigas: murió pobre, sólo y triste en el exilio.

Pudo callar y conceder Oribe: se fué a pasar trabajos y a regalar las chispas de su genio militar y político, que llenan páginas de gloria en tierra extraña.

Pudo vivir la paz de su fortuna bien ganada un Saravia —Grande y Nuestro— pero corrió la Aventura de la Montonera Gaucha y dió su vida, recorriendo la guerrilla al galope de su corcel de guerra, haciendo blanco con su poncho que agitaba al aire como una bandera!

Pudo callar un Washington Beltrán, para vivir la existencia que su posición le aseguraba: cayó con honor, tronchado por el plomo de una pistola, empuñada por un hombre de puntería certera!

Pudo un Luis Alberto de Herrera con el caudal cívico más grande del país aceptar un Gobierno Colegiado, que aseguraba a su Partido la mayoría: en cambio, ha batallado desde el llano, accaudillando las multitudes blancas, que lo siguen por ver en él al Hombre sin precio y sin tacha.

¿Cómo condicionar nosotros, sin traicionar a estos Grandes, el Ideal a la Conveniencia?

¡Nunca!

(Continúa en la pág. 6)

## ANTONIO C. DRI

CONFEDERACION DE EMPLEADOS Y OBREROS  
NACIONALISTAS

Nació este gran amigo nuestro el 11 de octubre de 1911 en San Antonio, 3<sup>a</sup> Sección del departamento de Salto, en el hogar de un matrimonio italiano, que, como tantos, vinieron a nuestro suelo para forjar, con su trabajo, la riqueza de nuestro suelo. Se trasladaron sus padres, luego de unos años, a la ciudad de Salto, recibiendo el joven Dri su enseñanza en el Colegio Salesiano de esta ciudad.

Desde ese tiempo se vislumbró su futuro de actividad iniciado en distintos centros sociales, religiosos y culturales, colaborando junto a su padre en la obra emprendida por el Prbo. Schollinsky para la construcción de la Iglesia del Sagrado Corazón en Pueblo Nuevo (Salto).

En plena juventud actúa en distintas comisiones por el fomento de esa localidad, sin desatender su labor dentro del comercio, y al margen hace también periodismo. Eso hasta el año 1929, cuando buscando nuevos horizontes resuelve trasladarse a la República Argentina radicándose en la ciudad de Concordia, donde trabaja en un importante establecimiento industrial. En ese ambiente conquista las simpatías y el caluroso apoyo de sus obreros, para quienes consigue importantes mejoras, dando ejemplo de solidaridad y comprensión para resolver los problemas entre el Capital y el Trabajo.

Hace una activa vida de relación, y forma su hogar cristianamente, dedicando su vida a él de manera ejemplarizante. En el año 1941, resuelve reintegrarse a su terruño, y llega a Montevideo en momentos de gran tensión política, entregándose de lleno a las actividades patrióticas del Partido Nacional, del que espiritualmente nunca se alejó. En ese tiempo se instala con comercio al lado de su padre en la Villa de la Unión. Espíritu inquieto y trabajador forma parte de la Comisión de Fiestas, de la Comisión pro-Fomento local, del Comité de la 10<sup>a</sup> Sección por la defensa del inquilino, del Comité pro Mejoramiento Policial de la 5<sup>a</sup> Sección, desempeñando —por su reconocida honestidad— los cargos de Tesorero.

Reanuda también su actividad como periodista, colaborando en el periódico "La Unión", defendiendo valientemente los intereses navales. Su gran corazón le hace servicial para atender a cuanta persona llega a él en procura de ayuda o consejo y nadie ha golpeado en vano la puerta de Don Antonio C. Dri.

Al margen de otras actividades partidarias, funda con un núcleo de compañeros, entre ellos un grupo de gloriosos veteranos de las contiendas saravistas, la "Confederación de Empleados y Obreros Nacionalistas", que está ganando las calles de la Unión, batallando con alta independencia por los ideales del Partido Nacional.

La Confederación de Empleados y Obreros Nacionalistas y la Agrupación Nacionalista L.O.A., unidas ya hace tiempo por la idea de llevar una auténtica representación popular al Parlamento, se hicieron un honor solicitando el valioso apoyo de Don Antonio C. Dri. Obtenido ese apoyo, sumamos por el momento dos fuerzas a la misma idea.

Ya en la ruta decimos: Con hombres así, oriundos de las fuerzas del trabajo, el Pueblo no será defraudado; porque para ellos la política no es oficio y si un medio de servir, con Sacrificio y Renunciamiento —cuando las circunstancias lo exijan— a la Patria, al Partido y al Pueblo que los votará.



## Raúl G. Sartorio

EX-SARGENTO 1º Ado. DE AERONAUTICA

Nació en Montevideo el 10 de enero de 1913, en un hogar de trabajadores. Habiendo perdido su padre, tuvo que trabajar desde niño al lado de una madre heroica —de una humilde mujer del Pueblo— en los campos de nuestra Patria.



Conoció la vida del peón de campo. Su Escuela fué una Rural, donde aprendió sus primeras letras.

De regreso a la capital, fué obrero, empleado de comercio, estudiante nocturno. Sintió la vocación militar, pero su falta de recursos le negó el ingreso a la Escuela Militar. Su voluntad venció el obstáculo, ingresó al Ejército como simple soldado.

Pasó —siempre haciendo carrera— por las Armas de Ingenieros, Aeronáutica y Caballería. Su espíritu rebelde y justiciero le ganó la antipatía de superiores arbitrarios y el amor de sus subalternos.

El 21 de febrero de 1942, por su honor de Soldado y Ciudadano fué preso y expulsado del Ejército, por decreto calumnioso de la dictadura baldomirista. Conoció por su gesto, el aplauso nacionalista pero también supo de la ingratitud y el olvido. Nadie se movió cuando llegó la hora de la reparación. Porque no mendigó a los grandes una Justicia que le debían.

El 1º de julio de 1946 por no silenciar su opinión ante el Gobierno de Armezaga, conoció la cárcel, junto a diez hombres más. Pesa sobre él un pedido fiscal de dos años de destierro. Mientras los grandes ladrones públicos y los que apoyaron golpes de Estado y "conspiraciones" paliéguas, andan sueltos, él, ve su porvenir amenazado por una sentencia, que de cumplirse, le alejará de su querida tierra.

La Agrupación Nacionalista L.O.A., proclama su nombre para representar al auténtico Nacionalismo del llano, frente a los comicios de 1950. ¡No será desterrado! ... ¡El Pueblo no lo permitirá!

### CIUDADANO:

Si estás de acuerdo con nuestros principios llena el siguiente talón y envíalo a Gral. Flores 2226. Sabremos que nos acompaña en nuestra esperanza por una auténtica representación popular en el Parlamento.

Nombre .....

Domicilio .....

Credencial Cívica, Serie ..... N°....

## Sinceridad ante todo

Tenemos conciencia, sin apartarnos de la modestia que nos hace reconocer que somos poco en lo material, de nuestra Acción frente a las contingencias de la vida. También nuestra Patria es pequeña y pobre en lo material, no obstante la fuerza de sus convicciones y su levantada actitud democrática, que la hace ante los poderosos paladín de las causas justas, le ha ganado respeto universal. De ahí su Grandezza. Repetimos la frase inmortal: "Mi vaso es pequeño, pero yo bebo en mi vaso...". Lo hemos escuchado de los labios de HERRERA que ha empleado la frase en oportunidad.

Poseemos la fuerza de nuestras Ideas. Y recordamos a Sarmiento en su apótrefo: "Bárbaros, las ideas no se degüellan!". De no valer nada, nadie se ocuparía de nosotros. Recordamos —Historia escrita— que todas las Grandes Causas se impusieron en medio de la persecución y acuciados sus paladines por la injusticia.

Hemos notado en muchos sitios la frialdad del recibimiento y en órganos de difusión para el pensamiento, la papelera ha sido tumba para nuestras ideas escritas. Agradecemos la atención. No escribiremos más para las papeleras. En lugares de reunión se nos ha recibido con aplauso. Al salir... hemos escuchado murmullos en voz baja. Agradecemos el murmullo. No los visitaremos más.

Creemos saber el motivo de todo: envidia. Amarillo-verdoso de la envidia restrera. Ese es el color. Los nuestros son los colores de la Patria. Y la bandera de Artigas. Por ésta somos Nación. Por aquella somos libres para practicar el Civismo. Esa libertad se la debemos a nuestro Aparicio Saravia. Y a millares de Orientales que murieron de cara al Cielo en las cuchillas.

Sinceridad ante todo, decimos. No queremos pelear con nadie. Pero tampoco nos dejaremos manosear por nadie. Nuestro Gaucho —Martín Fierro— Quijote del Río de la Plata, ya sentenció: "HASTA EL PELO MAS FINITO HACE SU SOMBRA EN EL SUELO". Lo hemos adoptado como divisa.

Pudieron hacernos justicia muchas veces. No quisieron. La "justicia" hay que repartirla con algunos secretarios de Clubes, así sean analfabetos. No importa. Para ganar el pan tenemos brazos. Y es más lindo que le deban a uno. Será por eso que dan vuelta la cara por la calle para no conocernos, algunos compañeros de lucha e infortunio que hoy, por esas cosas, son más o menos personajes.

Nosotros seguimos la Ruta. Somos como esos cuzzos bicheros, honrados y juguetones. Los echan y ellos vuelven a la carga, juguetoneando. Hasta que por último, los patean. Entonces muerden. Clavan los blancos colmillos hasta el hueso.

Aquí estamos: por las buenas; TODO. Por las malas; NADA.

No engañamos a nadie. Nada hay turbio en nosotros. Se nos ve el fondo. Criollazos hasta en eso. Como la "carachimba".

LA REDACCION.

## NOBLEZA OBLIGA

Frente a los recientes rumores que circularon sobre una posible alteración del orden constitucional, nos complacemos en destacar la serena corrección de las autoridades que tomaron a su cargo la tarea de poner las cosas en su sitio.

En esa forma, con medida digna de elogio, sin dar pasto a las fieras, siempre prontas para inflar acontecimientos, se desvirturaron rumores llevando la tranquilidad al espíritu público.

En forma especial, nos complacemos en destacar la actuación que cupo al Sr. Jefe de Policía, Coronel Fajardo, quien con su corrección de procederes y espíritu democrático, ha ganado desde el comienzo de su actuación en este Gobierno la consideración y estima de la población Montevideana.

## L. O. A. \*

Año I

Montevideo, Agosto de 1949

Nº 1

## Sin Dios, Sin Patria, Sin Ideales

Esta es la terrible realidad de nuestro Presente. Por obra de las oligarquías dominantes —cuyo símbolo más categórico es el Batllismo— nuestro Pueblo, y especialmente nuestra Juventud, ignora los valores morales y heroicos de un pasado que nos condecora, malbarata el presente y compromete seriamente el porvenir.

Como ideal nos han dado los filibusteros de la politiquería, el culto insincero, con cháchara de slogan extranjeristas, a una Democracia que ellos falsean, porque ni la sienten ni la respetan.

Para servir intereses ajenos, generalmente millonarias inversiones del capital foráneo en lejanos continentes, nos han dado la teoría suicida de la "soberanía restringida" elaborada por gentes tan canocidas como un Alberto Guani o un Rodríguez Larreta.

Para servir sus intereses politiqueros han creado sabiamente un clima de descasamiento progresivo que lleva a nuestra Juventud a un envilecimiento seguro por una indiferencia total a todos los valores del espíritu.

En el sector de la "juventud dorada", tenemos un espécimen de "niño bien" afemulado y torpe, cuyas actividades se reparten entre cursar carreras que casi nunca terminan, explotando la candidez paterna con vistas a conseguir dinero para sus aventurillas dudosas o sus veraneos "nocturnos" en las "boites" y timbas del ya famoso Punta del Este.

En el de "clase media", es una mayoría abúlica, con la fatal tendencia al empleo público, un horror a la actividad industrial o comercial, en la que vé el peligro de proletarizarse, cuando en realidad él aspira a escalar el peldaño hacia la "clase superior". Así la impresionante cantidad de defraudaciones y estafas originadas por ese afán de hacer dinero a cualquier precio, para vivir la "aventura" que el medio económico no permite.

En las filas del proletariado, una inmensa cantidad de jóvenes, sin el menor atisbo por superarse, analfabetos o semi-analfabetos, terriblemente incultos y materialistas, pierden las horas necesarias al descanso en el ambiente negativo del boliche o trepados los fines de semana a un camión en el que cruzan la ciudad, vociferantes y desmelenados, "guapeando" —cincuenta contra uno— en la forma cobarde del patotismo conocido.

Todo esto en los hombres. En la mujer, esperanza de la Patria, futura esposa y madre, el panorama es pavoroso. Con valentía lo diremos, porque lo contrario sería repugnante hipocresía.

**SE ESTÁ FORMANDO UN EJEMPLAR DE MUJER QUE ROMPE TODOS LOS MOLDES DE NUESTRAS ANTIGUAS VIRTUDES MORALES Y CRISTIANAS.**

El primer culpable de esta situación ES EL BATLLISMO, responsable de una ley de divorcio SIN CAUSA NI LIMITACIONES, que a título de liberar a la mujer ha permitido el uso y abuso del divorcio, cuya magnitud antisocial lo dicen estas cifras: en un mes se concertaron 280 matrimonios y en el mismo mes se diligenciaron 187 solicitudes de divorcio POR LA SOLA VOLUNTAD DE LA MUJER.

Pero no es sólo esto, y aunque culpen los hipócritas contra nosotros, lo diremos: un porcentaje impresionante de jóvenes, mantienen relaciones sexuales libremente y para nadie es secreto que se practica el aborto asegurado y sin dolor, en condiciones QUE SIGNIFICAN CRIMEN, por la módica suma de cuarenta pesos!

Cuando se ha llegado a esto, sólo queda un camino: o se detiene la carrera o se asiste, haciéndose cómplice por cobardía, a la liquidación de nuestro acervo moral.

Este es el balance que arroja el ejercicio de los Gobiernos por una oligarquía funesta que ha imperado como lo consigna el título: SIN DIOS, SIN PATRIA, SIN IDEALES.

Sin entrar a la discusión filosófica —respetando el contenido moral de unas palabras— anotamos aquí una frase del actual Pontífice de la Iglesia Católica: "LOS HOMBRES VIVEN Y MUEREN COMO SI DIOS NO EXISTIERA".

La frase invita a la meditación. Aquí, en nuestra Patria, por obra de quienes nos han gobernado con vistas a corromper un Pueblo para explotarlo mejor, se está tocando fondo.

Es cuando, como ocurre en las grandes crisis morales, una colectividad se alza valientemente en el camino de la oligarquía, para decirle que los Orientales terminaremos con ella, antes que ella termine con nosotros. Y es lo que haremos en Noviembre de 1950.

**¡LO EXIGE EL PORVENIR DE NUESTRA PATRIA, QUE MERECE POR CIERTO OTRO DESTINO!**

## Pensión PAYSANDU

PRECIOS MODICOS  
AGUA CALIENTE  
PROLIFIDAD Y ESMERO

PAYSANDU 993  
esq. J. Herrera y Obes.

**Por el Prestigio de las Fuerzas Armadas**

Dijo en reciente discurso el Sr. Batlle Berres refiriendo a los hombres del campo señalados como contrabandistas.

¿Para qué compran de este lado, cuál es la razón del cantojo para tender del otro lado? ¿Cuál es el interés de tener estancias pegadas en el Brasil y en el Uruguay? Sin ninguna duda, hay algún interés. Y a esos que antes dieron ese paso y marcharon hacia las fronteras creyendo que sus estancias iban a ser una gran frontera por donde iban a sangrar al país, a esos les digo con el ejército y la policía: ¡Estoy a su frente y no les tengo miedo!.

Nos parece mal eso de "a esos les digo con el ejército y la policía: Estoy a su frente y no les tengo miedo!"

Si el Sr. Batlle Berres quiere hacerse una frase para impresionar políticamente, demostrando guapeza, no meta en el baile a las Fuerzas Armadas que ya han pagado muy caras, en su prestigio ante el Pueblo, las aventuras de los políticos.

El Ejército y la Policía están al servicio de la Nación y del Pueblo que paga impuestos para sostenerlo y no del capricho de la política, así ésta parte de la Casa de Gobierno.

Se presta a confusión eso de, "les digo con el ejército y la policía", porque parecería que a su opinión personal se suma la voz de las Fuerzas Armadas. Y eso no lo creemos, porque el Ejército y la Policía no han estado nunca pronunciados contra el Trabajo Nacional. Y mucho menos contra el campo, desde que sus integrantes, en mayoría, son hombres del interior.

En cuanto a creer que el Sr. Batlle Berres dirige la palabra a los contrabandistas, sería creer que habla para fantasmas.

mas. Porque no sabemos que se haya procesado a ninguno, a pesar de las guerrillas desplegadas en la frontera!

Tampoco creemos que se quiera perseguir el contrabando. De lo contrario se pondría al Ejército y la Policía en las Aduanas y costas, donde el contrabando se filtra para fortuna de comerciantes inescrupulosos y bien relacionados, como se probó en el proceso a los Jerarcas aduaneros. Tampoco lo ponen a revisar las valijas de los diplomáticos viajeros...

Lo que podría hacer, en vez de comprometer su prestigio ante el Pueblo, sería sancionar mejoras para el Ejército y la Policía. Y no con diez o quince pesos, que a esta altura son vintenes... Dado que en la actualidad un oficial subalterno gana entre docientos y trescientos pesos, reducidos por sus obligaciones de vivienda y equipo a la mitad, en horas donde un obrero especializado gana más de diez pesos diarios de jornal.

Y mejorar el vestuario y comida de Soldados y Agentes de Policía. Algunos andan vestidos de remiendos, con una prenda de un color y otra descolorida. Y pagar asignación familiar para los hijos de la tropa, en vez de juntar dinero para ellos organizando copetines y partidas "lujentas" de baraja.

¡Que los criollos siempre fueron reacios a la limosna! Aparte de esto, los hombres del campo nunca le temieron al sable. Lo demostró Apóstol Saravia cuando otro Batlle —y este si que era grande— pretendió llevarlos por delante.

Esperamos que no nos metan presos por pensar en alta voz: En ese caso, van a tener que ponerle rejas a todo el país.

**Un Saludo**

Ponemos la modestia de nuestras páginas a disposición de todas las Agrupaciones y demás entidades del Partido Nacional. Y aprovechamos las mismas para saludar, muy especialmente, a la valiente Juventud Nacionalista.

Esa que nos ha dado hombres a la manera de Carlos Arriaga, Méndez, Barañano, Esteban, Heber Usher y tantos otros que superaron DAR siempre por HERRERA y el Partido sin poses adulterias

con vistas a ventaja personal.

A todos nuestro corazón de amigos —si como amigos nos quieren— y especialmente nuestro más cariñoso recuerdo para Carlitos Arriaga y sus camaradas, en memoria de aquellos días del Febrerismo cuando, con los zapatos rotos y la bolsa escuálida, ganábamos las calles de Montevideo para gritar nuestro repudio a la dictadura.

Confitería DRI

COMUNICA A SU DISTINGUIDA  
CLIENTELA QUE SE HA TRASLADO A  
CUÑAPIRÚ 1920

# PARTIDO NACIONAL

## AGRUPACION NACIONALISTA "LOA"

### CONFEDERACION DE EMPLEADOS Y OBREROS NACIONALISTAS

La Confederación de Empleados y Obreros Naciona- listas y la Agrupación Nacionalista "L. O. A.", abocadas a la tarea de estrechar fi- las para concurrir a la cita electoral de 1950, se dirigen a la Ciudadanía, exponiendo lo siguiente:

1º Considerando que por la UNION NACIONAL se abre a la Ciudadanía —sin distinción de cintillo— la oportunidad de llegar por las urnas a operar un cambio total en el panorama político —social— económico, que libere las clases productoras —trabajo, comercio, industria— del totalitarismo de minorías adueñadas —por acomodos electora- les— del Gobierno.

2º Que los integrantes de estas agrupaciones vienen luchando desde hace quince años por un cambio radical en tal sentido, para que la Democracia y Libertad, tan frecuentes en los labios, sean en los hechos verdad y no ficción por los intereses políticos y económicos nacionales y extranjeros que nos manejan a su antojo.

3º Que por esa militancia insobornable en los principios que inspiraron a Don Manuel Oribe, en las horas fundadoras su consigna: "Independencia - Nacionalidad - Americanismo" y que pusieran en los labios de nuestro gran Saravia, en la hora del sacrificio y la moral administrativa, es- tas palabras:

**"La Patria es el poder que se hace respetar por el prestigio de su honradez y por la religión de sus Instituciones no mancilladas; la Patria es el conjunto de todos los Partidos en el amplio y pleno uso de sus derechos; la Patria es la dignidad arriba y el regocijo abajo; la Patria no es el grupo de mercaderes e histriones políticos que han hecho de las prerrogativas del ciudadano nubes que el viento lleva, y que se sientan hoy donde se sentaban próceres y adalides en el tiempo de nuestra historia".** Han conocido los hom- bres de estas agrupaciones el apóstole calumnioso, la per-secución y hasta celda de la prisión, utilizada por los oficia- lismos dictatoriales y oligár- quicos de la implicancia, el latrocinio y la desvergüenza, para silenciar nuestra voz na- cionalista.

4º Que a casi medio siglo de la muerte de Saravia, sus palabras son de actualidad para señalar que nada ha cambiado, porque aún actúan los "mercaderes e histriones políticos" al servicio del so-

borno y la propina de subal- ternos intereses económicos y políticos, nacionales y extran- jeros.

5º Que vivimos tiempos de profunda revolución material y espiritual, porque el progreso es una rueda que nunca se detiene, y quien a él se opone, perece bajo la misma.

Porque no vamos a detener ideologías totalitarias con declaraciones románticas y miedos histéricos, mientras el Pueblo pasa necesidad creciente, con crisis de alimento, vivienda y vestido, en un país donde, aventados los especuladores y aventureros que debieran estar en la cárcel, nada puede faltar, para felicidad de los Orientales.

6º Que entendemos impos- tergable llegar al cumplimiento de la ley —hoy falseada en todos los órdenes en perjuicio de los trabajadores— deteniendo la carrera entre el Salario y el Precio, regulando la avalancha de la carga im- positiva, que aplasta al Comer- cio y la Industria y gravita so- bre el pan de los humildes, abriendo las puertas a la miseria, la tuberculosis y la muerte, que andan por los ca- minos de esta tierra oriental, que merece otro destino.

7º Que para completar el ciclo de nuestra emancipación tenemos un arma poderosa, que el Pueblo debe aprender a manejar, su voto.

8º Que el notorio fracaso de la politiquería para resolver los problemas nacionales, que enfrenta sin respeto a las gran- des figuras fundadoras y sin visión de futuro, dado que acciona a imperativos de la co- muna nacional y extranjera, fi- nanciando propagandas que atan la gestión a intereses de- leznables, impone la reacción de los orientales sin distinción de cintillo.

9º Que en todo el país se escuchan palabras condena- torias, emitidas por la fuerza del trabajo, el comercio, la in- dustria, el ruralismo, funcio- nariado, clases pasivas, etc., señalando el caos moral, eco- nómico y social que se avecina, al terminar la prosperidad que nos trajo esa guerra, en la que murieron millones de hombres bajo la bandera de "Defensa de la Civilización", etc., cuando, los hechos actua- les lo probarían, habrían caído para abonar con su sangre los dividendos de los grandes consorcios, que se disputan co- mo chacales el cadáver ensangrentado de Europa mientras preparan a los pueblos para otra Guerra Mundial.

10º Que los Orientales sien- ten al necesidad de terminar de una buena vez y para siem- pre con la novelería extran- jerizante difundida por la pro- paga- ganda ajena, por la traición de unos y la estupidez de otros, que han hecho posar al Uruguay en Conferencias ex- tranjeras como portador de "Doctrinas" sopladas por el te- léfono para comprometer nues- tras relaciones con los países de la América del Sur.

11º Que para lograr nues- tra Independencia política, de-

lo que nos anuncian un día si y otro también, los charla- tanes alquilados profetizando desastres que mueven a risa al pueblo argentino.

Porque sobre esa realidad en marcha por la Soberanía, Justicia Social y Paz Univer- sal, que ha hecho proponer al Gobernante del país vecino para el premio Nobel, existe una curiosa complicidad de si- lencio.

Sólo hablan sus enemigos, emboscados en nuestro suelo, mimados y recibidos por nues-

Hombres del puebl

WALTER E.

EX MIL



## BASILICIO YORDA

EX - ALFEREZ DE LA GUARDIA METROPOLITANA



Nativo de Cerro Largo, nacido el 19 de julio de 1911, la vida de Yorda tiene un paralelo extra- ordinario con Tomás Vega. Como él viene de gentes nacionalistas con tradición saravista y sacri- cios por el civismo.

Se inició desde los más mode- tos grados hasta llegar a la ca- tegoría de Oficial en medio de la

consideración de sus superiores y el cariño de sus subalternos, por los que Yorda quebró más de una lanza.

Hombre difícil para ser manda- do, por su rectitud y falta de fle- xiibilidad para adaptarse a la cor- tesanía, tuvo frecuentes inciden- cias que le perfilaron nitidamente.

También como Vega, proclamó su nacionalismo sin hacer cálculos sobre el efecto que el mismo ten- dría para su carrera. Como sus compañeros, esposo y padre ejem- plar, no vaciló en comprometer el porvenir de los suyos, que cono- cieron días difíciles cuando Yorda pagó con la destitución y la cárcel, la sinceridad de sus opinio- nes ante desgobierno de Amézaga, antesala de este presente incierto.

El personal de la Policía y sus familiares ha de tener en Yorda a un defensor de sus aspiraciones, culto y valiente que no defrauda- rá por cierto, a quienes voten la fórmula de L.O.A.



tros pelucones, que disimulan las actividades anti-argentinas de quienes vivieron hipotecan- do su Patria y robando los di- neros públicos. Se repite —cien años después— "la leyenda negra" por quienes, desde aquí tracionan a su patria y comprometen a la nuestra.

Nos nos hablan aquí de la Argentina para que el Pueblo Oriental no despierte y sacuda la carga de zánganos que llenan sus bolsillos a expensas del Pueblo para emborrachar- se y desnudarse luego en las francachelas de Punta del Es- te!

12º Que el panorama que nos ha ofrecido la politiquería ha sido el de una demagogía oligárquica adueñada del Po- der por la dictadura de una Ley de Lemas, que les permite pelearse y juntar los votos, pa- ra gobernar con un crudo sec- tarismo, intolerante y cavernario, decretando el ascenso y

Nació en Carmelo el 18 de 1924. Cursó sus estu- la Universidad de Trabajo

la prebenda, la persecu- el manoseo, todo en per- de las clases productor- la Nación.

Cuadro que comple- anuncio de un Presupues- 270 millones de pesos a país que debe más de mil- lones al extranjero y a la naza de 53 millones a- ner de nuevos impuesto

NACIONAL  
ONALISTA "LOA"  
ON DE EMPLEADOS Y OBREROS  
NACIONALISTAS

propina de subal-  
ses económicos y  
cionales y extran-

trivimos tiempos de  
evolución material  
porque el progre-  
rueda que nunca  
y quien a él se  
ce bajo la misma.  
vamos a detener  
totalitarias con de-  
románticas y mie-  
cos, mientras el  
a necesidad cre-  
crisis de alimento,  
vestido, en un país  
ntados los especu-  
venturos que de-  
en la cárcel, nada  
para felicidad de  
es.

entendemos impos-  
gar al cumplimien-  
—hoy falseada en  
denes en perjuicio  
adores— detenien-  
ra entre el Sal-  
ocio, regulando la  
de la carga impo-  
aplasta al Comer-  
ustria y gravita so-  
de los humildes,  
s pueras a la mi-  
uberculosis y la  
andan por los ca-  
sta tierra oriental,  
otro destino.

para completar el  
ntra emancipación  
n arma poderosa,  
olo debe aprender  
su voto.

notorio fracaso de

ria para resolver  
as nacionales, que  
respeto a las gran-  
fundadoras y sin  
turo, dado que ac-  
erativos de la coi-  
y extranjera, fi-  
propagandas que  
a intereses de-  
pone la reacción  
ales sin distinción

L. O. A.

Hombres del pueblo son nuestros compañeros

WALTER E. MAINERO IBÁÑEZ

EX MILITAR DE AERONAUTICA



9º Que los Orientales sien-  
ten al necesidad de terminar  
de una buena vez y para siem-  
pre con la novelería extranje-  
rizante difundida por la pro-  
paga aja, por la tracición  
de unos y la estupidez de  
otros, que han hecho posar al  
Uruguay en Conferencias ex-  
tranjeras como portador de  
"Doctrinas" sopladas por el te-  
léfono para comprometer nues-  
tras relaciones con los países  
de la América del Sur.

Porque sobre esa realidad  
en marcha por la Soberanía,  
Justicia Social y Paz Univer-  
sal, que ha hecho proponer  
al Gobernante del país vecino  
para el premio Nobel, existe  
una curiosa complicidad de si-  
lencio.

Sólo hablan sus enemigos,  
emboscados en nuestro suelo,  
mimados y recibidos por nues-

lo que nos anuncian un día sí  
y otro también, los charlatanes  
alquilados profetizando  
desastres que mueven a risa  
al pueblo argentino.

En cumplimiento de Misiones  
Sanitarias con los aviones ambu-  
lancia de Salud Pública, las tripula-  
ciones de nuestra Aeronáutica  
—que muchas veces integró Mai-  
nero— se jugaron la vida a cual-  
quier hora y con cualquier estado  
de tiempo, para cumplir con el  
alto cometido humano y social de  
disputar a la muerte a un hombre,  
mujer o niño, trasladado del Inter-  
ior a los hospitales montevideanos  
en condiciones que muchas ve-  
ces fueron hazañas magnificas.

Cuando no estuvo en vuelo, aten-  
dió desde las torres de control la  
seguridad de los aviones en ruta,  
con la misma honradez y espíritu  
de sacrificio.

Reintegrado a la vida civil, pu-  
so su competencia técnica al ser-  
vicio de la Industria, ganando  
también aprecio entre los obreros.

Luego de cursar su cuarto año  
de Enseñanza Secundaria ingresó  
a la Aeronáutica destacándose en  
su profesión de Radio-Navegante.

Nuestra lista popular se honra  
con su nombre y en los próximos  
comicios demostraremos con ci-  
fras que nuestro Ejército —que  
es una porción de Pueblo— no es  
una fuerza con divisa, porque el  
personal habilitado para votar y  
sus familiares ven en nuestros  
candidatos a hombres que cono-  
cen sus necesidades y justas es-  
peranzas.

BASILICIO YORDA

EX ALFEREZ DE LA GUARDIA METROPOLITANA



consideración de sus superiores y  
el cariño de sus subalternos, por  
los que Yorda quebró más de una  
lanza.

Hombre difícil para ser manda-  
do, por su rectitud y falta de fle-  
xibilidad para adaptarse a la cor-  
tesanía, tuvo frecuentes inciden-  
cias que le perfilaron nitidamente.

También como Vega, proclamó  
su nacionalismo sin hacer cálculos  
sobre el efecto que el mismo ten-  
dría para su carrera. Como sus  
compañeros, esposo y padre ejem-  
plar, no vaciló en comprometer el  
porvenir de los suyos, que cono-  
cieron días difíciles cuando Yorda  
pagó con la destitución y la  
cárcel, la sinceridad de sus opinio-  
nes ante desgobierno de Amézaga,  
antesala de este presente incierto.

De una generosidad sin límites,  
ganó el aprecio de sus camaradas

JOSÉ MARÍA GUTIERREZ

COMITE DE JUVENTUD DE L.O.A.



Nativo de Cerro Largo, nacido  
el 19 de julio de 1911, la vida  
de Yorda tiene un paralelo extra-  
ordinario con Tomás Vega. Como  
él viene de gentes nacionalistas  
con tradición saravista y sacrifi-  
cios por el civismo.

Se inició desde los más mode-  
stos grados hasta llegar a la ca-  
tegoría de Oficial en medio de la

bemos recuperar primero la  
económica y para ello, el Pue-  
blo debe aprender a elegir  
sus gobernantes, dejando de  
lado de los charlatanes de la  
feria politiquera para llevar  
al Parlamento y al Gobierno a

los pelucones, que disimulan  
las actividades anti-argentinas  
de quienes vivieron hipotecan-  
do su Patria y robando los di-  
neros públicos. Se repite —  
cien años después— "la leyen-  
da negra" por quienes desde

los años pelucones, que disimulan  
las actividades anti-argentinas  
de quienes vivieron hipotecan-  
do su Patria y robando los di-  
neros públicos. Se repite —  
cien años después— "la leyen-  
da negra" por quienes desde

Al frente de sus amigos, jóve-

¡Por Primera vez en la Rep

UNA AUTENTICA LISTA DEL PUE

Obreros, Empleados - Retirados de Tropa del Ejército, M

nacional, deberían ver dobla-  
dos sus sueldos, sin recurrir al  
impuesto; basta con suprimir  
las costosas embajadas ex-  
tranjeras, —con un Cónsul y  
agregado comercial alcanza—  
que viven derrochando gran-  
des sueldos en el Exterior, a  
costa del Pueblo que trabaja.

Y el Himalaya de la injusti-  
cia! El feroz egoísmo, brutal y  
desconsiderado, para quienes,  
con un pie en la tumba, deben  
salir a mendigar lo que gana-  
ron luego de una vida de tra-  
bajo: las Clases Pasivas de la

tes y paparruchas inoperan-  
tes a cargo del docente ex-  
tranjero, en una Escuela  
donde no hay nada de Dios,  
muy poco de Patria y casi na-  
da de Ideales!

\*\*

Por lo expuesto, y por lo  
que más adelante considera-  
remos, es que decimos a nues-  
tros compatriotas:

a) Con esta arma cívica  
—el voto— lucharemos por:

Pueblo, hemos cumplido eta-  
pas diarias por el pan como  
trabajadores rurales, hemos si-  
do obreros en fábricas, estu-  
diantes nocturnos y Soldados  
y Clases en el Ejército Nacio-  
nal. Nada de eso nos han con-  
tado ni enseñado. Conocemos  
la "desgracia" de ser pobres  
en la práctica de la pobreza  
más heroica.

¡Y ser pobre no debe ser  
nunca, como ahora, una des-  
gracia!

c) Nuestro programa de ac-  
ción girará en torno de lo hu-  
milde. Lucharemos por la abo-  
lición del "ranchero de ratas"  
y el conventillo urbano; lacras  
de miseria física y moral. Por  
la supresión de la "cola" in-  
famante a la espera de un mí-  
sero litro de leche. Por la eli-  
minación de la "caridad" or-  
ganizada como medida de Go-  
bierno. ¡Porque el pobre no es  
mendigo para arrojarle de li-  
mosna lo que es suyo por de-  
recho!

d) Para nuestros viejos ca-  
maradas del Ejército, Marina  
y Policía —en forma preferen-  
te la "tropa" y sus familiares—  
entendemos que no se puede  
hablar de aumentos de diez  
pesos. Nuestro Ejército es pe-  
queño; no basta con disfrazar-  
lo con uniformes ajenos, rene-  
gando de algo que es el alma  
de un ejército: su Nacionalis-  
mo, su Tradición. Hay que lle-  
gar al sueldo ajeno.

Que si hubo y hay millones  
para lujosas y nutritas emba-  
jadas, para "turismo oficial"  
pagado en dólares, tiene que  
haberlo para fijar el sueldo  
mínimo del Soldado en 120  
pesos —bien vestido y man-  
tido— y docientos para el  
agente de policía. Si es que  
realmente quieren tener un  
Soldado y un Agente de Poli-  
cía. Que si a la Industria y al  
Comercio le obligan a pagar  
ocho pesos por cada hijo, el  
Estado debe dar el ejemplo,

TOMÁS VEGA

EX SUB-OFICIAL DE POLICIA



vida llevado por su vocación a la  
carrera policial.

Conoció la misma "desgracia"  
de los hombres de L.O.A. Ser muy  
blanco y muy sincero para pro-  
clamarlo. Lo pagó en sus más ca-  
ras aspiraciones: ver la carrera  
detenida por no prestarse a las  
indicaciones del ambiente.

Pudo Vega claudicar de su hon-  
radez y principios y mendigar in-  
fluencias para obtener ascensos.  
Prefirió lo contrario, y fué así co-  
mo el 1º de julio de 1946, a pesar  
de su foja de servicios intachable,  
se le involucró en la famosa "con-  
spiración" que llevó a la cárcel a  
un grupo de personas de bien.

Pasado ese tiempo se entregó al  
trabajo con afán, ganando el pan  
de los suyos, con diversas tareas  
por demás modestas, sin claudicar  
un instante en su línea de con-  
ducta. Nuestra lista recoge su  
nombre con orgullo para que pen-  
ga su experiencia al servicio de  
sus antiguos camaradas de la Po-  
licía. También probaremos con él,  
que no es cierto el viejo mito de  
los Policias colorados, que ya es-  
tán "de vuelta", harto de ser en-  
gañados por la politiquería.

Oriundo del departamento de  
Florida, nació en el seno de una  
familia de larga tradición nacio-  
nalista el 29 de diciembre de 1906.  
La vida de Vega ha sido una  
trayectoria de trabajo rudo en las  
faenas del campo de cuyas ne-  
cesidades es un profundo conocedor.  
Observador y psicólogo, conoce a  
fondo los problemas del agro y la  
ganadería y sólo abandonó esa

CONSEJO NACIONAL DE SA-  
LARIOS Y JUNTA REGLA-

Considerando que por ON NACIONAL se abre la ciudadanía —sin distinción de cintillo— la oportunidad de llegar por las urnas a un cambio total en el sistema político —social-nacional, que libere las productoras —trabajo, tierra, industria— del total de minorías adueñadas por acomodos electorales del Gobierno.

Que los integrantes de las agrupaciones vienen luchando desde hace quince años por un cambio radical en todo, para que la Democracia y Libertad, tan frecuentes labios, sean en la verdad y no ficción los intereses políticos y nómicos nacionales y externos que nos manejan a la ojada.

Que por esa militancia nacida en los principios inspiraron a Don Manuel en las horas fundadoras la consigna: "Independencia Nacionalidad - América" y que pusieran en los de nuestro gran Saravia la hora del sacrificio total administrativa, es labras:

**Patria es el poder que se respetar por el presidente su honradez y por la de sus Instituciones nacidas: la Patria es el todo de todos los Partidos amplio y pleno uso de derechos; la Patria es la tierra arriba y el regocijo la Patria no es el grupo de mercaderes e histriones que han hecho de las agresivas del ciudadano que el viento lleva, y se sientan hoy donde se análogos y adalides tiempo de nuestra historia han conocido los hombres de estas agrupaciones el viento calumioso, la persona y hasta celda de la utilizada por los oficiales dictatoriales y oligárdos de la implicancia, el viento y la desvergüenza, silenciar nuestra voz nacida.**

Que a casi medio siglo muerte de Saravia, sus asas son de actualidad señalar que nada ha sido, porque aún actúan mercaderes e histriones al servicio del sistema.

Que a casi medio siglo muerte de Saravia, sus asas son de actualidad señalar que nada ha sido, porque aún actúan mercaderes e histriones al servicio del sistema.

se detiene, y quien a ello se opone, perece bajo la misma.

Porque no vamos a detener ideologías totalitarias con declaraciones románticas y miedos histéricos, mientras el Pueblo pasa necesidad creciente, con crisis de alimento, vivienda y vestido, en un país donde, avenidos los especuladores y aventureros que debieran estar en la cárcel, nada puede faltar, para felicidad de los Orientales.

6º Que entendemos imposible llegar al cumplimiento de la ley —hoy falseada en todos los órdenes en perjuicio de los trabajadores— deteniendo la carrera entre el Salario y el Precio, regulando la avalancha de la carga impositiva, que aplasta al Comercio y la Industria y gravita sobre el pan de los humildes, abriendo las puertas a la miseria, la tuberculosis y la muerte, que andan por los caminos de esta tierra oriental, que merece otro destino.

7º Que para completar el ciclo de nuestra emancipación tenemos un arma poderosa, que el Pueblo debe aprender a manejar, su voto.

Porque el notorio fracaso de la politiquería para resolver los problemas nacionales, que enfrenta sin respeto a las grandes figuras fundadoras y sin visión de futuro, dado que acciona a imperativos de la coima nacional y extranjera, financiando propagandas que atan la gestión a intereses desleznables, impone la reacción de los orientales sin distinción de cintillo.

Se inició desde los más modestos grados hasta llegar a la categoría de Oficial en medio de la

bemos recuperar primero la económica y para ello, el Pueblo debe aprender a elegir sus gobernantes, dejando de lado de los charlatanes de la feria politiquería para llevar al Parlamento y al Gobierno a quienes sean capaces de encarar esa recuperación. Para ello la Opinión debe exigir la remoción a fondo en los partidos tradicionales, inyectando fuerzas nuevas, para integrar el Parlamento con hombres de todo oficio y condición social, que cumplan realmente desde aquí traicionan a su patria y comprometen a la nuestra.

Nos nos hablan aquí de la Argentina para que el Pueblo Oriental no despierte y sacuda la carga de zánganos que llenan sus bolsillos a expensas del Pueblo para emborracharse y desnudarse luego en las francachelas de Punta del Este!

11º Que en la hermana República Argentina, el pueblo dictó lección de auto-determinación, integrando el Parlamento con empleados, obreros, funcionarios públicos, retirados del Ejército, Marina y Policía, haciendo en las urnas una auténtica revolución con resultados a la vista, pese a

que el Gobernante del país vecino para el premio Nobel, existe una curiosa complicidad de silencio.

Sólo hablan sus enemigos, emboscados en nuestro suelo, mimados y recibidos por nues-



## BASILICIO YORDA

EX - ALFEREZ DE LA GUARDIA METROPOLITANA



Nació el 12 de mayo de 1919. Viene por línea materna de una familia que dió oficiales a los Ejércitos Saravistas en la guerra y luchadores incansables en las contiendas civilistas por el Partido Nacional.

Hombre difícil para ser mandado, por su rectitud y falta de flexibilidad para adaptarse a la cortesía, tuvo frecuentes incidentes que le perifilaron nitidamente.

También como Vega, proclamó su nacionalismo sin hacer cálculos sobre el efecto que el mismo tendría para su carrera. Como sus compañeros, esposo y padre ejemplar, no vaciló en comprometer el porvenir de los suyos, que conocieron días difíciles cuando Yorda pagó con la destitución y la cárcel, la sinceridad de sus opiniones ante desgobierno de Amézaga, antesala de este presente incierto.

De una generosidad sin límites, ganó el aprecio de sus camaradas

nero— se jugaron la vida a cualquier hora y con cualquier estado de tiempo, para cumplir con el alto cometido humano y social de disputar a la muerte a un hombre, mujer o niño, trasladado del Interior a los hospitales montevideanos en condiciones que muchas veces fueron hazañas magníficas. Cuando no estuvo en vuelo, atendió desde las torres de control la seguridad de los aviones en ruta, con la misma honradez y espíritu de sacrificio.

Reintegrado a la vida civil, puso su competencia técnica al servicio de la Industria, ganando también aprecio entre los obreros.

Nuestra lista popular se honra con su nombre y en los próximos comicios demostraríamos con cifras que nuestro Ejército —que es una porción de Pueblo— no es una fuerza con divisa, porque el personal habilitado para votar y sus familiares ven en nuestros candidatos a hombres que conocen sus necesidades y justas esperanzas.

des sus sueños en el exterior, q costa del Pueblo que trabaja.

Y el Himalaya de la injusticia! El feroz egoísmo, brutal y desconsiderado, para quienes, con un pie en la tumba, deben salir a mendigar lo que ganaron luego de una vida de trabajo: las Clases Pasivas de la

## TOMÁS VEGA

EX SUB-OFICIAL DE POLICIA



vida llevado por su vocación a la carrera policial.

Conoció la misma "desgracia" de los hombres de L.O.A. Ser muy blanco y muy sincero para proclamarlo. Lo pagó en sus más caras aspiraciones: ver la carrera detenida por no prestarse a las indicaciones del ambiente.

Pudo Vega claudicar de su honradez y principios y mendigar influencias para obtener ascensos. Prefirió lo contrario, y fué así como el 1º de julio de 1946, a pesar de su foja de servicios intachable, se le involucró en la famosa "conspiración" que llevó a la cárcel a un grupo de personas de bien.

Pasado ese tiempo se entregó al trabajo con afán, ganando el pan de los suyos, con diversas tareas orladas: la Patria es el todo de todos los Partidos amplio y pleno uso de derechos; la Patria es la tierra arriba y el regocijo la Patria no es el grupo de mercaderes e histriones que han hecho de las agresivas del ciudadano que el viento lleva, y se sientan hoy donde se análogos y adalides tiempo de nuestra historia han conocido los hombres de estas agrupaciones el viento calumioso, la persona y hasta celda de la utilizada por los oficiales dictatoriales y oligárdos de la implicancia, el viento y la desvergüenza, silenciar nuestra voz nacida.

Al frente de sus amigos, jóvenes trabajadores, desinteresados y sinceros, lucha en nuestras filas con la mirada puesta en los comicios de 1950, donde las fuerzas del trabajo aplastarán a la oligarquía que ha gobernado siempre, desconociendo los legítimos intereses del trabajador oriental.

14º Que del descendimiento moral de un Pueblo son culpables sus Gobiernos. No nos llamemos a engaño... ¿cuál es el panorama actual? El compadrazgo en auge. La patota prepotente y cobarde atacando mujeres, aporreando al policía, ratereando lo que encuentran a mano para alimentar su sed de alcohol y otros vicios. Las calles centrales invadidas por la prostitución y la figura infame del hampón vigilando el "rendimiento" de esas desdichadas.

Y esa juventud envilecida... ¿no ha pasado por la Escuela Pública? ¿Qué le han enseñado en ella? Teorías disolven-



## JOSÉ MARÍA GUTIÉRREZ

COMITÉ DE JUVENTUD DE L.O.A.

Nació en Carmelo el 18 de marzo de 1924. Cursó sus estudios en la Universidad de Trabajo, especialmente en Herrería de Obra.

la prebenda, la persecución o el manoseo, todo en perjuicio de las clases productoras de la Nación.

Cuadro que completa el anuncio de un Presupuesto de 270 millones de pesos en un país que debe más de mil millones al extranjero y a la amenaza de 53 millones a obtener de nuevos impuestos que

Hombre joven que surge de las filas trabajadoras, conoce también las tareas del campo, donde sus familiares ganan el pan en chacra y granja, trabajo que ha compartido Gutiérrez.

Ferviente nacionalista, sueña Gutiérrez con la unificación del Partido Nacional, auspiciada precisamente por la generación joven, no contaminada por los rencores de quienes a ella se oponen, tracionando el Partido de Oribe y Saravia.

Al frente de sus amigos, jóvenes trabajadores, desinteresados y sinceros, lucha en nuestras filas con la mirada puesta en los comicios de 1950, donde las fuerzas del trabajo aplastarán a la oligarquía que ha gobernado siempre, desconociendo los legítimos intereses del trabajador oriental.

caerán como una maldición sobre el trabajo, el comercio y la industria nacionales.

13º Sobre esto, un funcionario público hambreado, una clase media en ruinas, un Ejército, Marina y Policía que por la exigüedad de sus dotaciones y la función que desempeñan en defensa del orden y la salvaguardia del acervo

CONSEJO NACIONAL DE SALARIOS Y JUNTA REGULADORA DE PRECIOS  
Seguros por: ENFERMEDAD, DESOCUPACIÓN Y MUERTE.

Que un hogar no puede estar librado a estos comunes accidentes de la vida, que traen la desesperación y el caos a la célula fundamental de la Sociedad: La familia.

b) Jubilaciones a tono con el costo de la vida. En este aspecto, recordaremos preferentemente al retirado del Ejército, Marina y Policía, que después de una vida llena de privación y riesgo, percibe retiros miserables.

Conocemos viudas de soldados que cobran \$ 2.80 en la Caja de Pensiones Militares. Salidos de la entraña del

n nuestros compañeros

AINERO IBAÑEZ

DE AERONAUTICA

y de algunos altos jefes que supieron ver, al margen de sus reacciones, el valor moral y varonil de Mainero.

En cumplimiento de Misiones Sanitarias con los aviones ambulancia de Salud Pública, las tripulaciones de nuestra Aeronáutica —que muchas veces integró Mainero— se jugaron la vida a cualquier hora y con cualquier estado de tiempo, para cumplir con el alto cometido humano y social de disputar a la muerte a un hombre, mujer o niño, trasladado del Interior a los hospitales montevideanos en condiciones que muchas veces fueron hazañas magníficas. Cuando no estuvo en vuelo, atendió desde las torres de control la seguridad de los aviones en ruta, con la misma honradez y espíritu de sacrificio.

Reintegrado a la vida civil, puso su competencia técnica al servicio de la Industria, ganando también aprecio entre los obreros.

Nuestra lista popular se honra con su nombre y en los próximos comicios demostraremos con cifras que nuestro Ejército —que es una porción de Pueblo— no es una fuerza con divisa, porque el personal habilitado para votar y sus familiares ven en nuestros candidatos a hombres que conocen sus necesidades y justas esperanzas.

A GUTIERREZ

UD DE L.O.A.

Hombre joven que surge de las filas trabajadoras, conoce también las tareas del campo, donde sus familiares ganan el pan en chacra y granja, trabajo que ha compartido Gutiérrez.

Ferviente nacionalista, sueña Gutiérrez con la unificación del Partido Nacional, auspiciada precisamente por la generación joven, no contaminada por los rencores de quienes a ella se oponen, tracionando el Partido de Oribe y Saravia.

Al frente de sus amigos, jóvenes trabajadores, desinteresados y sinceros, lucha en nuestras filas con la mirada puesta en los comicios de 1950, donde las fuerzas del trabajo aplastarán a la oligarquía que ha gobernado siempre, desconociendo los legítimos intereses del trabajador oriental.

caerán como una maldición sobre el trabajo, el comercio y la industria nacionales.

13º Sobre esto, un funcionario público hambreado, una clase media en ruinas, un Ejército, Marina y Policía que por la exigüedad de sus dotaciones y la función que desempeñan en defensa del orden y la salvaguardia del acervo

# ¡Por Primera vez en la República!

## UNA AUTENTICA LISTA DEL PUEBLO

### Obreros, Empleados - Retirados de Tropa del Ejército, Marina y Policía

nacional, deberían ver doblados sus sueldos, sin recurrir al impuesto; basta con suprimir las costosas embajadas extranjeras, —con un Cónsul y agregado comercial alcanza— que viven derrochando grandes sueldos en el Exterior, a costa del Pueblo que trabaja.

Y el Himalaya de la injusticia! El feroz egoísmo, brutal y desconsiderado, para quienes, con un pie en la tumba, deben salir a mendigar lo que ganaron luego de una vida de trabajo: las Clases Pasivas de la

tes y paparruchas inoperantes a cargo del docente extranjero, en una Escuela donde no hay nada de Dios, muy poco de Patria y casi nada de Ideales!

\* \*

Por lo expuesto, y por lo que más adelante consideraremos, es que decimos a nuestros compatriotas:

a) Con esta arma cívica —el voto— lucharemos por:

#### TOMÁS VEGA EX SUB-OFICIAL DE POLICIA



vida llevado por su vocación a la carrera policial.

Conoció la misma "desgracia" de los hombres de L.O.A. Ser muy blanco y muy sincero para proclamarlo. Lo pagó en sus más caras aspiraciones: ver la carrera detenida por no prestarse a las indicaciones del ambiente.

Pudo Vega claudicar de su honradez y principios y mendigar influencias para obtener ascensos. Prefirió lo contrario, y fué así como el 1º de julio de 1946, a pesar de su foja de servicios intachable, se le involucró en la famosa "conspiración" que llevó a la cárcel a un grupo de personas de bien.

Pasado ese tiempo se entregó al trabajo con afán, ganando el pan de los suyos, con diversas tareas por demás modestas, sin claudicar un instante en su línea de conducta. Nuestra lista recoge su nombre con orgullo para que ponga su experiencia al servicio de sus antiguos camaradas de la Policía. También probaremos con él, que no es cierto el viejo mito de los Policias colorados, que ya están "de vuelta", harto de ser engañados por la politiquería.

Oriundo del departamento de Florida, nació en el seno de una familia de larga tradición nacionalista el 29 de diciembre de 1906.

La vida de Vega ha sido una trayectoria de trabajo rudo en las faenas del campo de cuyas necesidades es un profundo conocedor. Observador y psicólogo, conoce a fondo los problemas del agro y la ganadería y sólo abandonó esa

Nación, que se enfrentan desamparadas con la miseria.

14º Que del descendimiento moral de un Pueblo son culpables sus Gobiernos. No nos llamemos a engaño... ¿cuál es el panorama actual? El compadrazgo en auge. La patota prepotente y cobarde, atacando mujeres, aporreando al policía, ratereando lo que encuentran a mano para alimentar su sed de alcohol y otros vicios. Las calles centrales invadidas por la prostitución y la figura infame del hampón vigilando el "rendimiento" de esas desdichadas.

Y esa juventud envilecida... ¿no ha pasado por la Escuela Pública? ¿Qué le han enseñado en ella? Teorías disolven-

#### CONSEJO NACIONAL DE SALARIOS Y JUNTA REGULADORA DE PRECIOS

Seguros por: ENFERMEDAD, DESOCUPACION Y MUERTE.

Que un hogar no puede estar librado a estos comunes accidentes de la vida, que traen la desesperación y el caos a la célula fundamental de la Sociedad: La familia.

b) Jubilaciones a tono con el costo de la vida. En este aspecto, recordaremos preferentemente al retirado del Ejército, Marina y Policía, que después de una vida llena de privación y riesgo, percibe retiros miserables.

Conocemos viudas de soldados que cobran \$ 2.80 en la Caja de Pensiones Militares. Salidos de la entraña del

Pueblo, hemos cumplido etapas diarias por el pan como trabajadores rurales, hemos sido obreros en fábricas, estudiantes nocturnos y Soldados y Clases en el Ejército Nacional. Nada de eso nos han contado ni enseñado. Conocemos la "desgracia" de ser pobres en la práctica de la pobreza más heroica.

Y ser pobre no debe ser nunca, como ahora, una desgracia!

c) Nuestro programa de acción girará en torno de lo humilde. Lucharemos por la abolición del "rancharío de ratas" y el conventillo urbano; lacras de miseria física y moral. Por la supresión de la "cola" infamante a la espera de un misero litro de leche. Por la eliminación de la "caridad" organizada como medida de Gobierno. ¡Porque el pobre no es mendigo para arrojarle de limosna lo que es suyo por derecho!

d) Para nuestros viejos camaradas del Ejército, Marina y Policía —en forma preferente la "tropa" y sus familiares— entendemos que no se puede hablar de aumentos de diez pesos. Nuestro Ejército es pequeño; no basta con disfrazarlo con uniformes ajenos, renegando de algo que es el alma de un ejército: su Nacionalismo, su Tradición. Hay que llegar al sueldo ajeno.

Que si hubo y hay millones para lujosas y nutritas embajadas, para "turismo oficial" pagado en dólares, tiene que haberlo para fijar el sueldo mínimo del Soldado en 120 pesos —bien vestido y mantenido— y docientos para el agente de policía. Si es que realmente quieren tener un Soldado y un Agente de Policía. Que si a la Industria y al Comercio le obligan a pagar ocho pesos por cada hijo, el Estado debe dar el ejemplo, pagando lo mismo para el hogar del soldado y el policía.

Con infeliz frecuencia muere un hombre de la fuerza Pública, herido en defensa de la Sociedad o quemado en un incendio, por un sueldo que actualmente es vergonzoso.

Ya que todo se copia de los EE. UU., se podría copiar el sueldo que gana un Sargento o Suboficial americano, sin ir tan lejos, en Brasil y en la Argentina.

También hay que facilitar la carrera al hombre de "tropa". Con los tiempos actuales para ascenso, es casi imposible llegar al grado de oficial. Democratizar el Ejército es permitir que todo Soldado con condiciones para ello, pueda

alentar la justísima ambición de ser Oficial. Actualmente, han creado obstáculos insalvables para la "tropa". Porque los oficialismos han olvidado a las Fuerzas Armadas. Se han acordado de ellas, para adulorlas cuando temieron, en los altibajos de los golpes políticos, su descontento. Además Los soldados no votan. ¡Pero vota la madre, la esposa, el familiar del Soldado! Lucharemos por el voto del Soldado, igualado en esa prohibición al demente y al penado.

Y es que con votos se realiza la Justicia. Llevaremos su voz al Parlamento por:

**SUELDO MINIMO. VIVIENDA ECONOMICA Y DECENTE SALARIO FAMILIAR PARA EL PERSONAL DE "TROPA" DE LAS FUERZAS ARMADAS Y LA POLICIA.**

Preguntamos a nuestros viejos compañeros: **¿Qué han ganado los hombres de uniforme y sus familiares con votar hasta hoy bajo una bandera colorada a hombres que nada saben de su necesidades y esperanzas?**

Se puede resumir nuestro propósito en poco espacio. En nuestro país existen leyes que preveen todo. Se puede decir que es el país donde la charlatanería política ha fabricado más leyes que en todas las naciones juntas. **Pasa que no se cumplen.**

Nuestras agrupaciones aspiran a cristalizar en realidad la aplicación inexorable de la Ley, y la Justicia, caiga quien caiga, duela a quien duela. Recién entonces habrá derecho para hablar de Democracia.

Estamos enfrentando el problema que resolvieron los argentinos: **Votar por la Patria y la Orientalidad, por el Ideal de Independencia Artiguista, detenido en el tiempo por la traición de politiquillos entregadores; o votar por la entrega a una Gerencia extranjera, sufragando por los viejos pelecones de las Oligarquías conocidas.**

Demasiado conocidas! Queremos decir a la opinión del País que lucharemos sin desmayos por la Justicia Social y el Destino de nuestra República.

**Y montaremos guardia vigilante al pie de la Legalidad, no sea cosa que al verse perdidos se pongan —como en febrero de 1942— a "salvar la democracia" a la sombra de algún "golpe bueno" que les permita cerrar el paso al Partido Nacional "en cualquier terreno"!**

## Muchas Gracias: Confederados!

Habíamos recorrido muchas agrupaciones, llevando, sin ambiciones personales, nuestro sueño de Orientalidad y Justicia Social.

Hallamos en muchos el aplauso y la sonrisa, pero... la puerta permanecía entornada y la bolsa poco dispuesta a materiaizar el sueño.

Hasta que un día, cierto amigo, fogeado en la lucha por la Idea, a pesar de sus pocos años, nos habló de Don Antonio C. Dri y sus amigos los Confederados. Así, con el ánimo poco dispuesto a creer, nos enfrentamos a un hombre que merece el nombre de tal, en estas horas donde hay tanto "hombrecillo".

Rodeando a Dri, un puñado de Grandes Viejos, de esos que en el pasado escribieron las páginas más gloriosas del Partido, cabalgando en la cresta de una cuchilla salpicada por las balas de los soldados del Gobierno. ¡De esos Gobiernos que hacían inhabitable el país para los hombres con divisa blanca! Así supimos por boca de ellos lo que era la Confederación de Empleados y Obreros Nacionalistas, fundada por la rebeldía de los Blancos, en esa Villa de la Unión, que, entre otras glorias, tiene la máxima de conservar a la manera antigua, los huesos de un Gran Capitán de nuestra Independencia y fundador del más puro de los Partidos: el Partido Nacional!

Los hombres de L.O.A., hablaron a los Confederados y los Confederados comprendieron a L.O.A. Y así nació una amistad para la lucha que ha de poner la piedra fundamental para un Nuevo Tiempo de Orientalidad por la Victoria Blanca!

Confederados y L.O.A. tienen los mismos "defectos" y las mismas virtudes: no son mansos. Por eso no cabrestean. No los llevan con palabras, sino con hechos. Y tienen otra condición: si los persiguen crecen.

Pueden ser así, porque se alimentan por la raíz heroica del pasado combatiente del Partido Nacional. Y éste, mal que pese a nuestros adversarios, no fué nunca rebaño abúlico y castrado para que lo arree la prepotencia de ningún Gobierno!

En el hogar de los Confederados se nos hizo un lugar junto al fogón, a la manera del campamento misionero, donde no faltó un cojinillo para sentarse a tomar un mate bajo el techo de una noche estrellada. Y dieron su corazón para nosotros. Y también la bolsa. Peso a peso, ellos y nosotros, juntamos lo necesario para tener prensa propia.

Y aquí estamos. Con la divisa de Martín Fierro: "Hasta el pelo más finito hace su sombra en el suelo".

En estas elecciones, donde se jugará el destino de la Patria, Confederación y L.O.A., enseñarán como TAMBIEN SIN PLATA, pero con mucho corazón, se ganan elecciones. Y el Parlamento sabrá lo que pueden hacer en él los hombres del Pueblo, cuando llegan allí inspirados en el verbo de Herrera para luchar por la Orientalidad y por la Patria.

Muchas gracias: Confederados!

## Sentir Nacionalista

Con el más puro sentir nacionalista, aportamos nuestra colaboración a las páginas de un periódico, que nace a la vida pública, para defender con patriotismo y altivez a los Orientales, a la Patria y a todo aquello que represente ser auténticamente americano.

Sobre esta base, nuestra lucha estará dirigida a la grandiosa obra de reencontrarnos con nuestra Historia, recuperar nuestra personalidad de Pueblo Libre y soberano, valo-

En una palabra, hacer PATRIA con lo nuestro, desalojando ese snobismo de pro-

## Una Deuda

Está bien que los políticos no tienen la culpa... Porqué ellos no le dieron permiso a Saravia para salir a las cuchillas. Más, desde la Capital, los señorones de cuello duro enviaban circulares a campaña pidiendo al gauchaje blanco que no siguiera al Caudillo.

Pero los criollos, —blancos y machos— siempre desconfiaron de los "doctorcitos" y politiquillos de la ciudad y, en consecuencia, marcharon tras de Aparicio Saravia a correr la aventura de la misionera con la divisa heroica: POR LA PATRIA.

Muchos quedaron de cara al cielo sobre los pedregales y los valles de nuestros campos. Dejaron esposas e hijos en la pobreza. Algunos —como Pantaleón Morán, por ejemplo— dijeron a Saravia: "General: ahí tiene mis campos y mis vacas. Mis hijos podrán vivir sin eso, pero sin Patria no!". Despues... murieron pobres, muy pobres. Nosotros conocimos a Pantaleón Morán y otros tallados en el mismo quebracho. Y cada vez que vemos un político queriendo hablar de Saravia y sus hombres... nos asalta un gran deseo de sacarlo a puntapiés!

Otros, de esa generación heroica que hoy sirve para fabricar discursos, quedaron mutilados y arrastraron su miseria física "agregados" en las estancias, recogidos por la caridad de buenos nacionalistas.

Y hay un asilo del Gobierno Colorado. Se llama "Luis Piñeyro del Campo". Hemos encontrado allí hasta un Comandante Nacionalista, que fué Oficial del Ejército en la Argentina, que tuvo estancias y la perdió, PORQUE ADEMÁS DE OFRECER SU SANGRE EN LA GUERRA, LE COMIERON MUCHAS VACAS EN LAS ELECCIONES...

Y esta es la deuda que tenemos pendiente los Blancos! Hay que formar un Centro de Asistencia y Ayuda que sea obligación moral y no limosna, para cuidar esos GRANDES VIEJOS con el mismo amor que cuidaríamos a un padre.

Golpear a la puerta de esos otros blancos, que usan cuello duro, que hacen discursos, que están llenos de plata, que viven del Partido, y que nunca pasaron una mala noche por él, para que encabecen con los primeros billetes la iniciativa!

cedencia foránea, que tiende al corrompimiento de las conciencias bien intencionadas, para eliminar el pensamiento útil y lleno de nobeza.

Gregorio M. Charquiero

## Justicia Batllica

### PARA EL MINISTERIO DE GANADERIA Y AGRICULTURA

Nos enteramos por la crónica policial de la remisión de tres funcionarios de una dependencia del Ministerio mencionado, por "delito" de haberse apropiado de unas chapas de zinc y cartones de los cilindros donde viene el "Garmexan".

Según nuestros informes estaríamos frente a otro caso Sampayo —guillotinado por el batllismo por "robar" un litro de nafta para lavar un overall— ya que hemos visto

millares de tambores pudriendose a la interperie en las dependencias donde sacaran esas pocas chapas, como también sabemos que los cartones similares a los "robados" se tiran a la basura luego de haber sido utilizados en los pisos de los camiones y otros usos por el estilo.

Tan celosos por ese "importante robo", nosotros preguntamos al Sr. Ministro: ¿Por qué dejan podrir esos milla-

res de tambores a la interperie y por qué —y esto es grave— tienen cuarenta jeeps, tres camiones y dos camionetas —que pagó el Pueblo— también a la interperie que los destruirá?

Y otra pregunta para el señor Ministerial: ¿Qué hubo del motor de un camión que habían robado del garaje de la Dirección de Agronomía, suceso que habría motivado la intervención policial?

¿Apareció o no? ¡Y esto es de zinc y unos cartones!

Nos parece demasiado celo para enviar a la cárcel a tres funcionarios con sueldo de hambre y muy poco para permitir la pérdida que significaría la destrucción de millares de tambores y cuarenta y cinco vehículos que fueron pagados con dinero del Pueblo.

Esperamos, sentados, la respuesta del Dr. Brause.

## NUESTRO AFAN

(Viene de la 1<sup>a</sup> pág.)

Viviremos a la manera por ellos enseñada y por nosotros aprendida, o moriremos a la manera de Sandino o Jorge Eliecer Gaitán!

Sabemos que la Lucha es dura, pero el Ideal no cansa.

Tenemos que esperar el ataque del adversario, ducho en el manejo de la calumnia como arma y la amenaza como sistema.

Y si fuera sólo eso... Pero tendremos que cuidarnos hasta de la sonrisa hipócrita de tanto "amigo" a quien el éxito que tenemos y el caudal cívico de gremios, representantes de los sectores modestos de las Fuerzas Armadas, Funcionariado, Clases Pasivas, despertará celos, que, por humanos, todos llevamos escondido en un rinconcito del corazón.

¡Allí también nos fortalecerá el ejemplo de Luis Alberto de Herrera, cuya mano tendida, abierta y cordial recibió el mordisco de los ingratos que sin él... no hubieran sido nada en la vida!

Sin embargo, HERRERA es HERRERA y quienes mordieron esa mano se perdieron a los costados del carino, como los cuzos... ladrando!

Así nos presentamos a la arena periodística.

Amigos o enemigos: aquí estamos. Venimos a aportar nuestro esfuerzo y a tender la mano si es posible colaborar. Si no... es lo mismo, marcharemos solos!

Pedir... NO PEDIMOS NADA. Tenemos calor de Pueblo a nuestra espalda.

Ya somos mayores de edad. Al obstáculo: lo salvamos.

De nuestros enemigos: nos cuidamos nosotros.

De nuestros "amigos": nos protega Dios.

En cuanto a llegar: LLEGAREMOS.

Que decimos con Chocano: "¡O ENCUENTRO EL CAMINO O ME LO ABRO!".

## JOSE PASTOR

SASTRERIA

DONDE VISTE EL HOMBRE ELEGANTE

MEDIDAS FINAS — CREDITOS

MISIONES 1286 esq. Bs. Aires.

# LETRAS



## LA GLORIA DEL PROCESO

Don Miguel de Cervantes me prestará su pluma  
para escribir mi nombre debajo del proceso.  
Quien me enseñó su idioma, me enseñará a estar preso.  
También quiso abrumarlo la pena que hoy me abruma.  
  
Insinuará el razones de sutiliza suma  
y aguzará ironías contra el destino avieso  
y así, sobre las olas de mi iracundo acceso,  
se mecerá su risa como una flor de espuma.  
  
Maestro de los Siglos me enseñará a ser fuerte.  
El día que los hombres quieran pescar mi suerte  
vendrá a mí esa figura caballerosa y alta.  
  
y cuando el fiel severo del Tribunal se exceda,  
me tenderá Cervantes la mano que le queda  
o arrojará a un platillo la mano que le falta.

José Santos Chocano.

## UNIDAD DE DESTINO

Dos poetas de la Raza, el uno Español, Americano el otro, LUCHADORES Rebeldes los dos, nos dan con su poesía, la fuerza para mirar sonrientes al infortunio.

Verás, lector amigo, cómo se puede firmar un proceso y marchar para el destierro y aún así ser feliz.

Es el destino racial que nos empuja, con el recuerdo gigante de estos hombres, a morir como hemos vivido: COMBATIENDO! No servimos para mercaderes...

## C A S T I L L A

El ciego sol se estrella  
en las duras aristas de las armas,  
llaga de luz los petos y espaldares  
y flama en las puntas de las lanzas.

El ciego sol, la sed y la fatiga...  
Por la terrible estepa castellana,  
al destierro, con doce de los suyos  
—polvo, sudor y hierro— el Cid cabalga.

Cerrado está el mesón a piedra y lodo.  
Nadie responde... Al pomo de la espada  
y al cuento de las picas del postigo  
va a ceder. ¡Quema el sol, el aire abrasa!

A los terribles golpes,  
de eco ronco, una voz pura, de plata  
y de cristal, responde Hay una niña  
muy débil y muy blanca  
en el umbral. Es toda

ojos azules y en los ojos lágrimas.  
Oro pálido nimbo  
su carita curiosa y asustada.  
"Buen Cid, pasad. El Rey nos dará muerte.  
arruinará la casa  
y sembrará de sal el pobre campo  
que mi padre trabaja...  
Idos. El cielo os colme de venturas.  
En nuestro mal, joh Cid, no ganáis nada!

Calla la niña y llora sin gemido...  
Un sollozo infantil cruza la escuadra  
de feroces guerreros,  
y una voz inflexible grita: "¡En marcha!".  
El ciego sol, la sed y la fatiga...  
Por la terrible estepa castellana  
al destierro, con doce de los suyos  
—polvo, sudor y hierro— el Cid cabalga.

Manuel Machado.

## Muchachas que trabajan

Cuanto heroísmo abnegado y silencioso existe en la vida de esas anónimas "muchachas que trabajan"

Mucho nos han cantado los poetas al heroísmo del soldado en el combate.

Pero poco nos han dicho de algo más grande aún, de otro heroísmo, éste sí verdadero que guarda el corazón abnegado de tanta muchachita que enfrenta la vida con una sonrisa desde su puesto en la oficina, la fábrica o el taller.

Hemos tenido oportunidad de compartir tareas con esas "muchachas que trabajan" y que son miradas por ciertas gentes, egoístas, crueles o ignorantes con una mirada de desprecio cuando no con un soberano desdén.

Muchachas hay que con su esfuerzo mantienen un hogar donde padres ancianos en el atardecer de la vida esperan el pan cotidiano que trae el esfuerzo de la muchachita que marchita su belleza y su juventud, saliendo con la aurora, a veces de noche aún en las crudas mañanas del invierno a buscar en el taller el pan de cada día.

Las hemos visto esperando tranvías en nuestras calles, como pájaros acurrucados, temerosas de la insolencia que a guisa de piropo le dice algún trasnochador semi-ébrio,

semipaterno desocupado o insolente niño bien que retorna a dormir su borrachera de alcohol y besos mercenarios, a su tranquilo hogar donde, tal vez otros ganan el pan que él no merece.

Y en la vida de esas "muchachas que trabajan", hay también un gran caudal de sueños y esperanzas que van quedando por los caminos de la vida agonizando en el barro del sendero.

Todas han soñado o sueñan aún con el príncipe azul que la vida les niega y que tal vez encarnado en el brazo fuerte de un muchacho obrero llegará mañana para ofrecerle un techo, formar un nido debajo y tender una mesa humilde donde no falte nunca pan.

En tanto han de vivir sus días iguales, monótonos, cansadores, envejeciendo en una espera de mañana venturoso mientras la vida se escapa de las manos ansiosas por alcanzarlo y el tiempo, ese gran asesino de los sueños, va marcando pequeñas arrugas en la frente, que anuncian la llegada de un otoño en esas almas que no tuvieron primavera...

## INDUSTRIA NACIONAL

Se habla de Industrialización del país. De acuerdo. Pero lo malo, que se alza eso como bandera política, con fuerte olor a insinceridad.

¿En qué forma se ayuda a la Industria Nacional? Ya lo hemos visto: facilitando toda clase de discordia entre el Industrial y sus obreros, y permitiendo con ventajas —que la Industria Nacional no cuenta— el ingreso al país de toda clase de productos similares a los manufacturados por capitales y obreros uruguayos.

Así tenemos una cantidad de manufacturas, como ser: Jabones, perfumes, artículos de belleza. Pinturas, barnices, lacas, etc. Artículos de caucho en general: varios, cámaras, cubiertas, etc. Y, particularmente, bebidas, tabacos y cigarrillos, que en nuestro país son de excelente calidad; tanto que en la República Argentina son muy bien recibidos por los consumidores, estos productos nacionales.

En cambio —"defendiendo la Industria Nacional"— se conceden divisas, tan necesarias para artículos vitales, para importar estas cosas, creando competencia y desempleo al trabajador oriental.

Otro aspecto negativo, es la estatización. La iniciativa del capital privado, se ve ensombrecida por el crecimiento monopolista, que ahora quiere quedarse hasta con el tabaco!!!

Cuando el Estado haga cigarrillos, va a resultar más saludable fumar barba de choco...

## Senador Don Eduardo Víctor Haedo

Consecuentes con nuestro ideario Ibero-American, no podríamos dejar pasar esta oportunidad, sin saludar desde nuestras páginas a quien ha sido el más brillante paladín en nuestra Patria y fuera de ella, de los derechos de la Madre España, a ocupar su lugar en el concierto de las Naciones.

Unidos a España por Raza, Idioma y Costumbres, fuera crimen imperdonable, no recordar todo lo que debemos a esa Madre de Naciones.

Infelizmente, la corriente entregadora y Vende-Patria nos hace renegar de ella al servicio de ajenos odios e intereses.

El Senador Haedo, con esa valentía jamás discutida, ha puesto su inteligencia y su corazón para defender con pasión a España en toda oportunidad que se presentara, sin medir el precio que pagaría injuriado por los que ignoran la Raza en función de su alma de mercaderes.

Aparte de eso, su trayectoria en el Partido Nacional, ya en el llano o en su sitial de la Cámara Alta, no por conocida deja de ser interesante para destacarla, en momentos en que ese Senado, por las palabras de Echegoyen, Viña, Haedo y otros no menos brillantes, está marcando un jalón en la historia política del País.

## JUSTICIA

En horas de salir a la calle nuestro periódico, no puede —sin pecar de injusto— dejar de destacar la gratitud que guarda, y compromete retribución, hacia "El Debate" y "La Tribuna Popular", que en ningún caso negaron sus columnas para recibir los comunicados de nuestras Agrupaciones.

También nos place poner de

manifesto la generosidad con que ambos diarios nacionales, reciben, apoyan y defienden los justos anhelos de mejoramiento de las clases modestas, que sufren en carne propia las consecuencias de Gobiernos demagogos e ineptos, al servicio casi siempre de los más déleznable intereses nacionales y extranjeros.

R. G. SARTORIO.



# Rancherío

—Felipeeee! —El grito rompe la calma chata del rancherío y se pierde galopando entre las piedras del cerro.

—Chá negro condenau. ¿Ande si habrá metido?

La mujer penetra en el rancho por aquél hueco de semi-derruidos terrenos tapados por una cortina de carpilla podrida por las aguas, reseca por los soles. De inmediato sale tosiendo, llenos los ojos de lágrimas arrancadas por el picante humo del fogón de bostas que arde en su interior.

El rancho es una ruina que se mantiene en pie porque —según palabras del viejo Remigio su propietario—.

—Dios es güeno con lo'pobre.

Fatalismo invencible de los desgraciados que les lleva a morir entre cuatro terrenos deshechos, bajo una quinchá de pajas podridas por los años sin intentar una protesta. La muerte en vida del "rancherío de ratas". A lo sumo una frase resignada que enciende la sangre en rebeldía.

—Y, que quiere señor, somos pobre... El que nace prial no llega a rial y medio.

\* \*

Aquel rancherío es uno de los quinientos cuarenta y siete que salpican de infamia el mapa de la República. Le llaman "La Esperanza". Una sangrienta ironía. Nada pude de esperarse allí. Es un puñado de ranchos semi-taperas agrupados en la ladera de un cerro pedregoso poblado de matas resecas, al borde de un cañadón de aguas turbias, lechosas. En un extremo la esquinita, un rancho con algunas pretensiones, que parece un palacio por el contraste.

A dos kilómetros de allí hay un Pueblo. En ese Pueblo un cuartel. De ese cuartel vive el rancherío. Cuatro lavados. Las sobras de comida. Las achuras de vacuno que se carnean para los soldados. Tripas, patas, bofes é hígados son manjares apetecibles. A veces la gurisada de los ranchos libra una batalla campal contra los perros que también se creen con derechos. Las entradas en metálico las proporciona la prostitución.

Como plato extraordinario alguna oveja carneada en plena noche cruzando alambrados y eludiendo teros. El cuero se entierra después de haber quemado las señales y hay alguna carne fresca en los ranchos.

Cuando el abigeato es frecuente interviene la policía y suenan las costillas de algún vecino bajo el arreador ejemplarizante de la "justicia". Dos o tres meses de cárcel es el precio de una oveja, sin contar el plantón y los rebencazos.

\* \*

El rancherío está apretado entre las tenazas de dos grandes estancias improductivas. Los dueños de la tierra hacen vida de príncipes en la ciudad o en el extranjero. Una vez al año aparecen por la estancia a presumir de amos ante la mirada de cuatro papanatas de bien cortados breeches y botas relucientes. "Señoritos" que miran con asco al rancherío y escuchan los lamentos del dueño de la tierra por la vecindad de esa "gentuza" haragana y ladrona. Las visitas quieren estudiar al gaucho sobre el terreno. No lo encuentran. Sólo ven cinco peones rotos y flacos que, seguidos de una nube de perros, trabajan de estrella a estrella sobre campos que se pierden en el horizonte. Todo por un sueldo miserable, un quisote repugnante de porotos y un rincón para dormir en el galpón lleno de pulgas, entre pilas de cueros, tarros de sarnífugo y bolsas de sal.

Son los hijos del gaucho. El gaucho ya se ha muerto de hambre en los campos que liberó al precio de su sangre. Por eso tiene un monumento en la capital.

En el rancho de Don Remigio el humo picante sigue arrancando lágrimas. Sentados frente a frente, fogón por medio, los negros viejos esperan la llegada de Felipe chupando mate lavado. Son muy viejos los negros. Don Remigio tiene la barba lanuda tordilla por los años. Cuando un negro encaneció andar cerca del siglo. Francisca, su mujer, al algo más joven. El negrito Felipe es el hijo de la vejez. El único que se mantiene en torno de los ranchos. Fueron muchos los hijos. Pero la vida se los llevó hacia los cuatro puntos cardinales como volanderas semillas de cardo. Varones y mujeres rodando por estancias y cuartel. Olvidando el rancherío. Pero Felipe se quedó, negrito malicioso y artero, audaz y busca vida, único auxiliar para capear la etapa de la última vejez.

Catorce años tiene Felipe y una experiencia de treinta. Cansado de llevar palos en la estancia se volvió a los ranchos. Fueron seis pesos menos pero su presencia allí valía mucho más. Acarreaba agua, juntaba bostas para el fogón, traía las sobras del "rancho" del cuartel y se ingenaba para obtener unos reales para yerba y otras necesidades. Para los negros viejos Felipe era la vida.

\* \*

Don Remigio estaba casi ciego y Francisca semi-tullida por el reuma. Y se pasaban sentados frente al fogón del rancho rígidos, callados, con los ojos

(Dedicado a quienes en el Parlamento se han pasado mintiendo proyectos para el campo).



clavados en las brasas. Quien los viera así, en medio de aquél humo infernal; bajo aquella choza semi-derruida, los rostros sumidos, acartonados, con los ojos fijos en el fuego, mirando en el recuerdo pasar casi un siglo entre las llamas... diría de dos viejos hechiceros africanos, caídos en trance hipnótico para cumplir algún remoto rito de la selva.

—Ta'mal, Francisca. Ni rispeto a la fina. Tar durmendo con la gurisa. — Era la palabra del negro viejo.

—Tenia diez años cuando se la vendieron al turco José... —respondió la negra con desprecio.

—Mesmo que lo'animal. —observó el anciano.

Era la miseria moral del "rancherío de ratas" con su monstruosa flor de incesto. Se saltaban las barreras de la sangre en aquella promiscuidad y cohabitaban los padres con las hijas, los hermanos con las hermanas.

\* \*

En vano gritara su protesta el maestro de la escuelita rural en un libro terrible que los intereses de las capas superiores condenaran al anonimato. El maestro había sido trasladado por manejos de esas influencias y el rancherío se pescó, cumpliendo su misión negativa con su tremenda realidad de sífilis, tuberculosis e incesto. Llaga física y moral. Lepra horrenda que carneó nuestros campos y que no ha de curarse con discursos demagógicos, promesas preelectorales y cartelones fijados en las paredes de la ciudad.

—Felipe no aparece... —dijo don Remigio preocupado.

—Mismo. Nunca demora tanto.

Y la noche se iba cerrando sobre la mancha barrosa

## L.O.A. HABLA A LOS ESCRITORES NOVELES DEL PAÍS

En nuestro país hay una juventud intelectual que hace las armas primeras en el campo de las letras sin encontrar el estímulo necesario.

Salvo honrosísimas excepciones, las páginas de nuestras revistas y prensa no están abiertas a las inquietudes de nuestros valores novedos y prefieren ubicar en ellos a los "consagrados" con talento o sin él, cuándo, y esto es peor aún, no se da el caso de preferir hasta lo malo siempre que venga firmado desde el extranjero.

L.O.A. cumple un deber de verdadero patriotismo al abrir sus páginas para recibir colaboraciones que publicará gustosa, siempre que se ajusten al carácter del semanario.

Quedamos a la espera de esos trabajos que tendremos el placer de publicar para merecer así lo que hemos tomado como símbolo "grande en el pensamiento y en la acción".

También a nuestros valores ya conocidos les decimos: "L.O.A." es hospitalaria, vuestros trabajos serán bien recibidos y agradecidos de corazón.

del rancherío. Sombra traga hecha un basilisco. Los peones le sacaban el cuerpo. Noche a noche la negrada del rancherío le carneaba una oveja. Foglia se había quejado al comisario amenazándole con denunciar la pascuadidad policial al Ministerio del Interior.

Usted mete en vereda a esos ladrones o yo lo hago saltar del puestol —había dicho furioso el hacendado.

Y el comisario sabía que el hombre era una potencia en la capital.

—¡Malditos negros! —rezongó el comisario— ¡Habrá que prender fuego al rancherío y desparramar esos vagos a rebencazos!

El comisario estaba preocupado.

Felipe, detrás de unas piedras, en el lecho seco de un cañadón, limpia en el pasto su cuchillo mientras la oveja roncaba sus estertores agónicos.

Una vez en los ranchos quemaría las señales y enterraría el cuero. Y los negros viejos se darían un banquete de carne fresca. El negrito estaba contento. En medio de todo pensaba.

—¿Cuando lo'pobre podremos comer sin tener que robar y mendigar...

Una luna roja como sangre —luna de agua— asomaba lentamente por detrás de la mancha borrosa del monte.

El negrito no oyó los pasos felinos del dueño de los campos.

La misma luna sangrienta era ahora, alta la noche, como una pupila maligna velando el sueño del rancherío. Pero había un rancho despierto y dos viejos corazones apretados. Felipe no venía...

No volvería nunca. Había caído, como un fantoche grotesco, segado por el tiro certero de don Ambrosio Foglia. Su cabeza agujereada lucía como una mancha sobre el blanco vellón de la oveja de gollada. Eran una sola muerte las dos.

Crimen que en vano clamará justicia. El dueño de las tierras no ha de pagar la muerte de Felipe.

Don Ambrosio Foglia está